Wintersemester 2008/09 Arithmetik als
Dr.Reimund Albers ProzeSS

5. Ubung

(geometrisches) Beweisen, Kongruenzrechnung
Prasenzibungen (fur 21.11.)

1. Punktemuster
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®999® Dieses Punktemuster stellt dar, dass 14 = 3-4 + 2
[ X ] :
Sis Dieses Punktemuster stellt allgemein eine Zahl dar, die beim Teilen durch 3
o0eo den Rest 1 lésst.
PP Dieses Punktemuster stellt eine Zahl dar, die beim Teilen durch
@ -9 m den Rest r 14sst.
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- Erldutern Sie iiber Punktemuster die Aquivalenz:
—— a=bmodms a-b=tm

2. Berechnen Sie mit IThrem Taschenrechner k£ und r (r < 38429) fiir
4839267 = k38429 +r.

HausUbungen (Abgabe: Dienstag, 25.11.)

3. Beweisen Sie mit Kongruenzsitzen:
Ein Punkt der Winkelhalbierenden eines gegebenen
Winkels hat von den Schenkeln des Winkels den gleichen
Abstand.

Kurz und formal mit Bezug auf die rechts stehende
Zeichnung, in der w die Winkelhalbierende des Winkels
< ASB ist:

P ew, < |PF|=|PF,|

4. Zeitrechnung

a. Esistder 16. November, 16 Uhr. Welches Datum und Uhrzeit hat man nach 1000
Stunden.

b. Esist der 16. November 2007. Welches Datum hat man nach 1000 Tagen?



) ) " n(n + 1)
5. Sie kennen die Summenformel Zk = T
k=1

verwenden. Wir betrachten nun:

(1). Diese diirfen Sie als gegeben

2n n n—1
Firalle neN gilt Y k=3 k+ Y k (2)
k=1 k=1 k=1
a. Rechnen Sie die gegebene Formel (2) konkret durch fiir n = 42.
b. Beweisen Sie die Formel (2), indem Sie die gegebene Summenformel (1) verwenden.
c. Beweisen Sie die Formel (2) mit vollstindiger Induktion.

6. (Ab jetzt die stiindige Rubrik zur Ubung) Die Ubung zur Termumformung:
. 1 . . .
Gegeben ist der Term y = 5x3 —2x. Setzen Sie x = %— 3 ein und berechnen Sie y als

Polynom von u in ausmultiplizierter, geordneter Form.



